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Zvíťazil prirodzený slovenský prejav

Novým majstrom sveta v stepovom tanci sa stal v nemeckom Riese náš reprezentant Adam Šabla

Andrea Hečková
	

	Medailisti z majstrovstiev sveta v stepovom tanci - bronzový Jakub Ondruš (vľavo) a zlatý Adam Šabla pri spoločnom vystúpení. 
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RIESA - Z nemeckého Riesa, kde sa konali nedávno majstrovstvá sveta v stepovom tanci, si naši reprezentanti priviezli domov tri medaily. Okrem jedenásťročného Adama Šablu z Miloslavova, ktoý získal zlato, obsadil v detskej vekovej kategórii tretie miesto jeho rovesník z Dunajskej Lužnej Jakub Ondruš. Bratislavčan, sedemnásťročný Juraj Adamík, o ktorom sme v Pravde nedávno písali, sa v hlavnej kategórii umiestnil na druhom mieste. Opäť vo svojom vystúpení použil aj žonglérske kúsky. 

Je to prvá zlatá medaila zo spomínanej súťaže, ktorú získal Slovák. Adama Šablu i Jakuba Ondruša trénuje Adamov otec, pedagóg, choreograf a tanečník Igor Šabla. Po ich návrate domov sme sa ho opýtali na náladu, ktorá zavládla v našom tábore po vyhlásení výsledkov. "Bola skvelá. Vyhlásenie ešte ani nebolo, ale už ťahanie známok porotcov dalo najavo, že Adam je majstrom sveta. V tom momente som bol ja s fotoaparátom a objektívom na očiach šťastný. Adam na javisku to ešte nevedel." To, že vyhral, sa však dozvedel ešte pred vyhlásením. Šťastný tréner a otec to nevydržal. 

Adam Šabla a Jakub Ondruš okrem sóloviek tancovali aj duo. Zaujali nielen porotu, ale predovšetkým divákov. "Pýtali sa ma, kde na nich chodíme, koľko ich ešte máme doma. Odpovedal som súperom, že čo si sami doma nespravíme, to nemáme," zavtipkoval hrdý otec. Adam mal po kom zdediť talent. 

Na rozdiel od iných detí, naši zapôsobili na javisku svojou prirodzenosťou. "Mali sme možnosť vidieť, zvlášť u Američanov, snahu robiť z detí budúce zábavné hviezdy. Pripravili ich špičkovo, klasická technika, tanec, výraz, naučené úplne dopodrobna. Ale tie decká boli ako zmenšeniny dospelých." Našťastie pre deti, porota i diváci považovali za najdôležitejšie ich zanietenie pre tanec, uvoľnený nestrojený prejav. Igor Šabla necháva deťom pri choreografii voľný priestor na nápady. "Adam si počas vystúpenia rôznym spôsobom prehadzoval dáždnik. To si vymyslel sám. U nás sa s deťmi hráme. Na tréningoch som im dal možnosť vyblázniť sa. Robili povedzme dvojicu. Raz stepoval jeden, inokedy druhý - bol to dialóg. Ten, čo nestepuje, nebude predsa iba tak stáť, ale bude robiť ópičky' na toho druhého spôsobom: ja som lepší, čo ty tam sa predvádzaš," opisuje Igor Šabla. Chlapci si pri vystúpení vo dvojici navzájom strúhali grimasy, ukazovali dlhé nosy. Adamova hra s dáždnikom vraj zaujala natoľko, že aj po predstavení, počas čakania na výsledky si ho pohadzoval. 

Adam a Jakub používali aj typicky detskú mimiku, ktorá americkým deťom chýbala. "Američania i ostatní taktiež využívali mimiku, ale ako som už povedal, boli to zmenšeniny dospelých hviezd," upresnil Adam Šabla. 

Príprava na majstrovstvá sveta sa chlapcom začala krátko po začiatku školského roka. "Jakub cvičil aj doma. Veľakrát prišiel na hodinu pripravenejší a vedel niektoré veci lepšie," kriticky podotkol tréner. Postupne sa intenzita tréningov stupňovala. Z jedného popoludnia sa stali dve, tri a nakoniec museli chlapci trénovať aj počas víkendov. 

Majster sveta v stepovom tanci je však obyčajný chlapec. Aj keď je otec stepár, Adam sa so stepkami na nohách nenarodil. "Je veľký problém získať chalanov pre tanec. Topánky som mu prvýkrát navliekol v ôsmich rokoch. Ale nie s veľkým úspechom, vydržal tak pol hodinu s ostatnými tancovať a potom sa išiel hrať s mačkami," spomína Igor Šabla. Na niekoľko rokov ostali stepky v skrini. Po majstrovstvách Slovenska, na ktorých získali titul aj zverenci Igora Šablu, si Adam sám obul stepky a v garáži začal stepovať. A urobil dobre.

